

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Изъ языка письма въ языки говоры и наоборотъ изъ говоровъ въ языкъ письма.

БЕЛЯЕВ ПОДПИСА

27 RHOU MUSÉE 1887.

96 *INDIA. OCTOBER 1876. BOMBAY. 1 RUPEE.*

10-177-X
MURKIN'S
MILITARY
MANUFACTORY
AND MINING COMPANY
BOSTON,
Mass.

SOLARIA: THE Sun, the Moon, and Stars

СОДЕРЖАНИЕ: Определение Святейшаго Синода о правилах для
внедрения въ свидѣтельствѣ воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ. —
Распоряженіе епархиальнаго начальства. — Оглашеніе епархиальныхъ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВЯТЫЙ ПАТО СУНОДА

Отъ 8 — 15 октября 1886 года, за № 2,095,

правилахъ для выдачи свидѣтельствъ вос-
питанникамъ церковно-приходскихъ школъ.

По указу Его Императорского Величества Святейший
Правительствующий Сенат слушали: представленный пред-

съдателемъ Училищного при Святѣшемъ Синодѣ Совѣта, отъ 29 сентября сего года, № 355, журналъ сего совѣта, за

№ 76, съ проектомъ правилъ для выдачи свидѣтельствъ о
зданіи курсовъ на иностранныхъ языкахъ, воспитанникамъ первокурсо-

шани курса начальныхъ училищъ воспитанникамъ Церковно-приходскихъ школъ, желающимъ при отываніи воинской службы.

устава о сей повинности. Приказани. По силъ Высо-

ВІДПОРУЧНИК

чайше утвержденного 10 февраля 1886 года мнѣнія Государственного Совѣта (собр. узак и расп. прав. 1886 г., № 20, ст. 205 п. 6), свидѣтельства о знаніи курса начальническихъ училищъ воспитанниками церковно-приходскихъ школъ выдаются епархіальными училищными совѣтами на основаніи правилъ, установленныхъ духовнымъ вѣдомствомъ православной исповѣданія. Въѣдѣствіе сего, Училищными при Святѣйшемъ Сѵнодѣ Совѣтомъ составлены таковыя правила. По сообщеніи оныхъ министерствамъ: военному, народнаго просвѣщенія и внутреннихъ дѣлъ, получены отъ сихъ министерствъ отзывы, что съ ихъ стороны не встрѣчается препятствій къ введенію означенныхъ правилъ въ дѣйствіе, причемъ относительно некоторыхъ параграфовъ тѣхъ правилъ министромъ народнаго просвѣщенія выражено нѣсколько замѣчаній, каковыя и приняты Училищнымъ Совѣтомъ во вниманіе при окончательной редакціи правилъ, представленныхъ нынѣ Святѣйшему Сѵноду. Рассмотрѣвъ си-
правила и признавая оныя соотвѣтствующими дѣли, Святѣйший Сѵнодъ опредѣляетъ: правила эти утвердить и, по отпечатаніи ихъ въ сѵнодальной типографіи въ потребномъ числѣ экземпляровъ, разослать для руководства и исполненія при циркулярныхъ указахъ, всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, предоставивъ вмѣсть съ симъ г. сѵнодальному Оберъ-Прокурору сдѣлать распоряженіе о сообщеніи помянутыхъ правилъ министрамъ: военному, внутреннихъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія, и другимъ лицамъ по своему усмотрѣнію; для опубликованія же о семъ во всеобщее извѣстіе сообщить настоящее опредѣленіе и означенныя правила Прѣтельствующему Сенату вѣдѣніемъ, а въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Экономъ Иркутского архієрейскаго дома беномонахъ Феофанъ, 15 мая с. г. около 6ти часовъ утра, умеръ съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

з.д.от 7881

Псаломщикъ Кежемской Николаевской церкви Николай Подгорбунский, согласно его прошенію, преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Киренскимъ, переведенъ къ Бирюльской Покровской церкви.

Уволенный отъ должности псаломщика Байцетуевской Троицкой церкви Петръ Феодоровъ, согласно его прошенію, преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Киренскимъ, назначенъ псаломщикомъ къ Александровской Николаевской церкви.

Послушникъ Иркутского Вознесенского, св. Иннокентія монастыря Яковъ Викторовъ Подгорбунский, согласно его прошенію, преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Киренскимъ, опредѣленъ на праздное псаломщическое мѣсто въ Кежемской Николаевской церкви.

Штатный діаконъ Тарбагатаевской Зосимо-Савватіевской церкви Стефанъ Аѳанасьевъ Громовъ, послѣ тяжкой болѣзни, христіанскимъ напутствіемъ, волею Божіею, 29 января с. г. померъ.

Псаломщикъ Китайской Христорождественской церкви Стефанъ Каблуковъ его преосвященствомъ преосвященнѣйшимъ Макаріемъ епископомъ Киренскимъ посвященъ въ стихарь 7 июня с. г.

Архимандрит Афанасий Ильинский из первых Лавры Александровъ Богоулицъ послѣ продолжительной болѣзни, скончавшися 5 числа июня 1887 года.

Въ память воспитаній архимандрита Афанасія Ильинскаго, выдаются епархиальные учрежденія въ ознаменованіе его смерти, а также въ память его заслугъ, на памятникъ въ г. Твери, по проекту архитектора А. А. Стасова, въ виде статуи архимандрита Афанасія Ильинскаго, въ полный ростъ, въ монашескомъ облачении, съ крестомъ въ рукахъ, въ позѣ молящагося.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ВЪ БРА

ПРАВОСЛАВНОЙ ВОСТОЧНОЙ ГРЕКО-РОССИЙСКОЙ ЦЕРКВИ,
ПО ЕЯ СУМВОЛИЧЕСКИМЪ КНИГАМЪ.

Систематический сборникъ извлеченій изъ опредѣленій каноній и апостольскихъ и помѣстныхъ правилъ св. апостоловъ и св. отцевъ, посланія патріарховъ Православно-Каѳолическаго церкви о православной вѣрѣ, Православнаго исповѣданія отѣмъ апостольской каѳолической церкви о православной вѣрѣ, Православнаго исповѣданія Каѳолической и Апостольской церкви Восточной и катихизиса Филарета, митрополита Московскаго.

Составленный преподавателемъ Московской духовной семинарии *Сергѣемъ Никитскимъ*.

Тетрадь первая, вѣроученіе. Цена 50 к. съ пересылкою. Обращаться въ Москву, или къ составителю, или въ книжный магазинъ братьевъ Салаевыхъ.

Л. э. внон 5

ПРИБАВЛЕНИЯ ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ЮНІЯ 27 № 26 1887 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ. Двадцатипятилетие архіерейского служения иноніко

преподобного Вениамина, архієпископа Иркутскаго и Нерчинскаго.

Печатка книгонолии И. К. Голубева въ Байкальский край, въ началь

1887 г. дна яко мѣдя штампъ оинѣдою птэомидоходоен йоядэн

житїа ахшонгаѣтъвъ здо отънѣвъ адофи га дхимованы

Двадцатипятилетие архіерейскаго служенія иноні

и преосвященнѣйшаго Вениамина, архієпископа

Иркутскаго и Нерчинскаго.

И такъ вопросъ о церковныхъ собесѣданіяхъ бы

ѣшень създѣмъ самыи категорическимъ образомъ, по од-

нако же архипастыры, не видя гарантii и тѣхъ условий, кото-

рые бы дѣлали необходимымъ его осуществлѣніе, этими же

успокоился, у него возникла мысль достойна чубокаго, со-

чувствія и самыхъ горячихъ пожеланій начать въбогослу-

жебныи собесѣданія съ обученіемъ дѣтей молитвамъ. Это

первая и простѣйшая форма въбогослужебного обучения малы

Р И Н Е І . З А І Н І

съ людьми взрослыми, а вовторыхъ нравственная чистота, восприимчивость и любознательность дѣтей естественно могутъ располагать и самого пастыря къ дѣлу учительства, доставить ему много отрадникъ минутъ среди съянія христіанской истины и добра въ сердца чистыя и воспріимчивыя, еще не растяганные житейскими заботами и суетой. Да единѣли и есть нужда доказывать всю важность и настоятельную нужду обучения дѣтей истинамъ вѣры и нравственности христіанской. Дѣло религіозно-нравственного обучения дѣтей не есть какая нибудь роскошь, лишняя затѣя, а есть дѣло первой необходимости, особенно въ наше время, въ виду проникающихъ въ народъ разнаго рода растѣывающихся вліяний. Нельзя и что либо, какъ именно недостатокъ вспышки религіозного нравственного воспитанія принесъ столько вреда нашему православному русскому народу; не здесь ли кроется причина религіознаго невѣжества нашихъ сельскихъ простолюдиновъ, невѣжества, представляющаго такую удобную почву для распространенія разнаго рода суевѣрій, предразсудковъ и разнообразныхъ сектъ. Для устройства катихизаціи дѣтей настоящее время есть время самое благопріятное и настойчиво ее требующее. Въ настоящее время болѣе чѣмъ комлибо, оставить нужна съять съмя христіанской истины подрастающимъ поколѣніемъ, ибо разнообразные растѣывающіеся вліянія на молодое поколѣніе явно даютъ себѣ чувствовать не только въ средѣ образованнаго общества, но и въ средѣ нашего простонарода. Безъ этой катихизаціи десятки цѣлыхъ сотни тысячи дѣтей остаются на произволъ судьбы относительно своего христіанскаго развитія и воспитанія. Правда, есть уѣдѣтей родители и воспріемники отъ купелі крещенія, а и сожалѣши, тѣ и другіе есть недостатка.

ховного света Евангельского, сами блуждают во тьме, ко-
нфюютъ въ разнато рода заблужденияхъ. При неумѣніи, а
нерѣдко и при не желаніи родителей взять на себя заботу
религіозно-нравственного развитія дѣтей, эту заботу, по мысли
архиепископа, должны взять на себя пастыри церкви, кото-
рые для этого, чтобы сдѣлаться иоинистинъ — духовными от-
цами всѣхъ возрастовъ своихъ прихожанъ, а не назойни-
выми сборщиками єодли взрослыхъ и пугалами для дѣтей,
должны быть избраны священными наставниками, какъ взрослыхъ,
такъ и малолѣтнихъ. Воскресная собесѣданія ѿ дѣтьми
во храмѣ, по мнѣнію нашего архиепископа, едва ли не важне
законоучительства въ школѣ, потому что церквью и
священниковъ въ Иркутской епархіи несравненно болѣе чѣмъ
школь и учителей и влияніе ихъ простирается не на однихъ
дѣтей школьнаго возраста, а на всю массу грамотныхъ и
не грамотныхъ, съ самаго нѣжнаго возраста и до глубокой
старости. Школы у насъ существуютъ не везде и тамъ,
гдѣ онѣ есть, не везде дѣти посещаютъ ихъ, тогда какъ
воскресная бесѣды можно устроить повсюду, при всякомъ
приходскомъ храмѣ для всѣхъ дѣтей даже самого младшаго
возраста; наконецъ въ школахъ законъ Божій является
такимъ же школьнымъ предметомъ изученія, какъ и другіе
предметы, но при воскресныхъ бесѣдахъ предметы религіоз-
ного обучения способны дѣйствовать и на умъ и на сердце.
Чтобы видѣть всю важность этихъ бесѣдъ и поближе
познакомить читателей съ тою постановкою ихъ, какая дана
напимъ архиепископомъ, обратимся къ существеннымъ
членамъ наставлений, давнаго Высокопреображеніемъ
Всемилюмъ священникамъ Иркутской епархіи. Наставление
это особенно дорого тьму, что оно представляетъ не одно

только убеждение въ пользу церковного обучения дѣтей истина
и вѣры Христовой, но и подробное указание того, как
вести дѣло такого обучения, съ чего начинать и какъ продол-
жать его. Удобнее это письмо отнести къ архиепископу-
митру, ибо Обученіе молитвамъ было наставлениемъ архиепископа, ибо
дуетъ начинать со священныхъ действий молитвы по «Свяще-
ннику прежде всего долженъ обратить внимание на то, чтобы
ють или вѣти правильно креститься, и если замѣтить непра-
вильность въ положении перстовъ, или въ знаменованіи себѣ
крестомъ, гдѣ искать научить какъ действовать другое, за-
ставляя повторять и фамилию разъ». Прислушай оно, обученію
молитвъ слѣдуетъ наблюдать, чтобы въз-
никли слова молитвы и пониманіе външнаго смысла ея, но и въ-
звали въ сердце свое тѣ молитвенные расположения, въ
которыхъ слова молитвы служатъ выражениемъ, а для этого
каждая молитва должна произноситься предъ соответствую-
щю Иконою съ крестнымъ знаменемъ и поклонами.» Объ-
ясненіе каждой молитвы должно дѣлать послѣ того, какъ
дѣти хорошо заучатъ ее. Объясненіе должно быть краткое,
не многословное, самое простое и доступное дѣтскому пони-
манию. Но чтобы не утомлять дѣтей однообразiemъ, кроме
изучения молитвъ, слѣдуетъ еще пручать дѣтей пять молитвъ
съ голоса и разнообразить занятія «назидательными» разска-
зами изъ жизни святыхъ или изъ духовныхъ журналовъ
нерѣдко помѣщающихся на своихъ страницахъ очень нази-
дательные разсказы. Но самыи лучшими предметомъ та-
кихъ разсказовъ должны быть по словамъ архиепископа
Евангельскія повѣствованія о разныхъ событияхъ изъ зем-
ной жизни нашего Господа Иисуса Христа, о подвигахъ оте-

Весьма полезно также и канонизомитъ три из устройствъ храма, аль съ священными и принадлежащими правою аль особенно историцескими приборами Богослужения. Вводя это новое установление, архиепископъ заботился, чтобы Оно существовало не для формы, но на бумагѣ только, пошдѣйствительно отвѣтъ тацъ свой. Высокой было удовлетворяло насущнымъ потребностямъ его паства. Оно близко вникальныы этаинаше дѣло, самъ контролировать фундаментъ, стараясь оживить и упоставить его на твердый путь, настойчиво требовать изводить служебные журналы за скрытою блаженниинь, защищавты въ нихъ избраннай добъ тоностию, икто гвы и тѣгы лиши другой свидѣніи, дѣйствіи послуженіемъ на важную тему произносить поучение, что было предметомъ вѣбъгослужебной бесѣды, сколько дѣтей и взрослыи присутствовало при собесѣданіи. Случалось, что въ воскресные дни владыка осмынирѣжалъ въ эту или другую приходскую церковь, и, нападаюсь приходскими священникомъ обучать дѣтей молитвамъ и правиламъ христіанской нравственности, и разумяли иерархии онѣправилъ за поощрять болѣе добрьныхъ стъмъ, что ихъ дѣятельность не будетъ оставлена безъ вниманія, имена архіаканская власть, склонныи бѣзпристрастiemъ отлягть въ достойныхъ наградами. Благодаря энергическому участію архиепископа, у него предранная мысль о вѣбъгослужебныхъ собесѣданіяхъ снѣдѣтьши теперь (уже) перечита въ дѣлѣ. Отъдуши радуемся, увидѣвъ оправдѣ архиепископа, и падо на нее плодную почву искренно желаемъ, чтобы онѣ принесли плоды въ будущее время, своеобразѣтнѣи энъ предзѣзоѣдъ и аттотода отъ единѣдной. Но, въ видимые словомъ и проповѣдями училъ архиепископъ, онъ научилъ насъ и примѣромъ своей собственой.

ной жизни. Поэтому, независимо от общественной деятельности, и в частной жизни владыка отличался такими высокими качествами, которые привлекли к нему всеобщий симпатии, особенно ярко выражавшиеся по случаю отъезда его в С.-Петербург для присутствования въ Святейшемъ Синоде. Преводы архиепископы въ С.-Петербург отличались особенными сердечностью, были проникнуты горячимъ чувствомъ любви и благодарности къ отъезжающему. Оказанныя имъ заслуги на Прекрасной кафедре возбудили во всѣхъ искреннее сожаление объ его отъездѣ. Соединяясь съ просвещеннымъ умомъ добрею и отзывчивое сердце, владыка, не теряясь въ материальномъ средствахъ, отдавалъ на помощь бѣднымъ и неимущимъ. Милосердіе и благотворительности его не было предъѣзда. Однажды взглядъ на пищу поражалъ его добрею сердце. Но съмъ зная его страданіе, почти каждый день этдесятки бѣдныхъ стояли у дверей его приемной помнаты, и нѣкогда выходить дни раздачи подаянія просящимъ. Но чго всею обаятельнѣе действовала на паству, — это его кротость и доступность для всѣхъ. Трудно изстрѣтить архиепископа болѣе простого и ободряющаго. Всѧкій, кто удостаивался бесѣды съ нимъ, не вольно поражался рѣдкимъ «совищениемъ мудрости» и громогласнѣйшимъ удоволеніемъ, что онъ привыкъ видѣть въ немъ не агрознаго начальника, а милостиваго отца, который терпѣливо выслушивалъ всѣ егоНужды, которому оно безбоязненно открывало всѣ свои желанія и надѣжды. Но однакожъ разрешилось въ этомъ милости архиепископа не превыше лѣтъ, и въ полномъ смыслѣ этого слова. Онъ когда-то говорилъ, что «если бы Господь велѣлъ, то я бы послушалъ», и когда же нужно было выказать ревность по Бозѣ, наблюстѣи справедливости.

ливътъ обуздатъ порокъ, защитить слабого отъ притѣсненія сильного. Пречистъ и несмутъ на свою кротость и добруту, дѣствовалъ со всею энергіей и словомъ и дѣломъ.

Что же касается отношенія владыки къ гражданамъ, то отношения эти были вѣжливы и деликатны. Усердный по дѣламъ службы, онъ находилъ время посвѣщать тѣль, кто были близко расположены къ нему. Въ часы своего досуга онъ посвѣщалъ не только въ почетныхъ гражданъ и вообще людей высокого стоянія, по своему положенію свѣтѣ, но и не отказывался отъ посвѣщенія (въ дни семейныхъ радостей) нашеего брата — рядовыхъ священниковъ. Такое отношение архипастыря къ гражданамъ и духовенству заграждасты уста всякой хулы и нарѣканію. Свѣтлая чистота владыки на долю сохранился въ благодарной памяти всѣхъ, кто могъ уздать и оценить его. Нѣть сомнѣнія, что его умственный и нравственный качествъ достоинству искы совершенныи безпристрастіемъ оцѣнить исторія! Оцѣнка же его современниковъ можетъ быть односторонней, потому что некоторые характеристики детали сего будучи скрыты отъ современниковъ, обнаружатся предъ глазами потомства. Итакъ отъ глубоко искренняго чувства пожелаемъ нашему архипастырю, многихъ жить живнѣдля блага святой церкви, да въ особенности дорогой нашей земли Сибири, нуждающейся въ такомъ иудромъ ли добромъ архипастырь! Ахионий! Ты ишу си и яанипротвъ о йантэби онтуудвъ Софии, В. Комылевъ опишишь это гдѣ-гдѣ и это онъ у сїхъ окажетъ иудръ! А-эндѣвъ! Эта и удочицъ умѣющіе! Т. л. яюндозинъ... идетъ оп умѣющіе! А-эндѣвъ! Уставъ пѣвшій, вѣрнѣе, устано-ченоудѣтъ онъ вибре отъ атвѣднро атвѣтъ энде! Ноудѣвъ! Да и отъ «аппети»

Повзда книгоноши И. Е. Голубева въ Забай-
-лод и атэота и сюзъ си что зеи биннине отиць
-гмогад и гмогого и мэйдэне оеэя оо альбаатэйд уто-

Книгопечатаніи и шлены общества распространенія священ-
-ній книги въ Россіи и въ Баянголе сообщили намъ пись-
-момъ, отъ 20 марта 1887 г., изъ Читы говесма радостныи
вѣсті о распространеніи именемъ гнанніемъ въ граду книгъ си
-преданія въ а. Забайкальской области и тѣ которыя, не безъ
-интереснаго сведения, самой поездкѣ своей тѣ въ то мінѣніе
-правъ, сокоторымъ, эмо желанію тѣо испытавъ, вподѣлились съ
-людми, то соизвѣстующими и разпространенію—съ сплошніици
-нашемъ Сибирскомъ країхъ и гмогаджвт азъ якътэшии
-и. Выѣхавъ изъ Иркутска въ полѣвнѣ въвари у. подъ
-Голубевы пристановились въперед отъ Лиственичного и распро-
-страняясь въ домъ наименія св. Никита, а особено между
-служащими въ Байкальскомъ пароходствѣ. Переправясь чрезъ
-Байкалъ, озине посыпывои Порольскій иша сшыръ ѿлтесенія
-лекація, а потои отъ и. Посольска одотъ Троицкаго гмонастыря,
-распространявъ здѣсь имеющее иконичество книги св. писанія.
-Такъ ходилъ сел. Творожевскомъ го. пѣланонинъ вѣтъ Громовъ
-взятои истрізначительную партію св. книгъ для тѣхъ при-
-ходовъ, сокоторые отъ Голубевъ не помогъ имъ послѣтии. Съ
-Ильинской естї отправился поѣхъ въ сел. Баргузинъ, и добывавъ
-на пути, на Туркинскихъ минералинъхъ водахъ. Въ сел. Бар-
-гузинъ встрѣтилъ его радушно мѣстный о. благочинный, и
-также взялъ у него не мало св. книгъ для отсылки по сво-
-ему приходу и въ с. Верхне-Ангарское. По Баргузинскому
-тракту, пролегающему по тайгѣ, приходилось г. Голубеву
-ѣхать то горами, по глубокому снѣгу, запрягая лошадей
-«гусемъ», то по льду Байкала. Вообще, трактъ этотъ очень

глухой; а почтовыхъ оношацей стоять не имѣту и только и одна пары. Изъко Баргузинъ и Годубевъ отправилъ съѣздъ въ Кяхтунъ, нынѣшии нашеупытъ уп. Селенгинскъ и изъ Гусиноозерскому даанъю о Вят. Троицко-Саавской и Кяхтунъ оношацъ, проѣхавъ очень много вѣдъ, уѣхали посюда овьши. Верхнеудинскъ, сюда путь до вѣдъна распросранялся съ. книши въ фуздномъ и приходи вомъ. Училищахъ, въ Трѣмѣнской опромимазии. Прѣмѣстной военной командѣ, отсюда вѣдъ въ Петровскій уездъю и поѣдѣвалъ на фабрикѣ и въ куренномъ завоѣ Гондобина, и въ фабричные рабочіе отсю охотою разбирали книжки. За тѣни резъ Верхнеудинскъ отправился онъ въ Читу, где въ течеи 18 сутокъ съ большими устремами распространялся свишии по городу, въ мужской гимназии, въ Трѣмѣнской опромимазии, въ городскомъ училищѣ между войсками. Получивъ книжки изъ Петербурга, и почтою, въ большомъ количествѣ книжекъ и писанія, задумалъ онъ совершить трудную поездку на Чикой, которую онъ не могъ уедѣлять изъ Верхнеудинска и потому книжки и пакеты однѣ падъ лежали на землю. На 21 марта выѣхалъ изъ Годубевъ. На предѣли Индустрии заселъ въ Тайга, распространите, многое съ книгами въ Улутахъ, Доронинскъ и Николе скомъ. Въ разстояніи полуверсты отъ сел. Тайга, у Лозера ждали его шесть фроловыхъ лошадей съ двумя проводниками. Навьючивъ на нихъ лошадей ящики съ книгами, отправилъ они же проводниками, да же тѣже называемыи Зарнанинскими траками, который уже лѣть 40 заброшенъ, мости разрухены, спина бѣлая дорога по истинѣ ужасная, селений нѣть на разстояніи 80 верстъ. Путь лежитъ по хребтамъ, изъ коихъ самый болѣшой и трудный длиною съ вѣзъ Зарнанинскій. Первые двое сутокъ благодаря югорцамъ

шеею походъ, путешествіе было спокойное, но начевали въ ютцѣ подъ открытымъ небомъ, юшади питались подножныи кормы эдѣ. На престѣли же сутки, когда путники наши предошли гали черезъ вали, черезъ Заргалинскій хребетъ (этотъ около 80 верстъ), погода вскорѣ занерѣбѣла и поднялся буранъ, повалилъ въ густой тьмокрой снѣгъ. Путы стафовидѣя затруднительныи. Пришлось остановиться, чтобы побороть лошадей, и ногтраву (ветоцѣ). Такъ завалило снѣгомъ, что гладкыи лошадкамъ пришлось пощипать а только выѣхѣсть купою. Паступила ночь, произошло и стало опорядочно морозить. При лунномъ свѣтѣ путники наши стали забираться на вершину хребта, на которомъ лежалъ глубокій снѣгъ, и въ полночь они были на вершинѣ. Съ вершины нужно было спускаться, но спускъ съ хребта оказался болѣе крутыи опаснымъ, чѣмъ подъемъ. Чтобы не убить на выѣченыхъ лошадей, пришлось идти пѣшомъ, ведя ихъ за проводы. Спустившись до половины хребта, путники наши до того утомились, что не въ силахъ были продолжать путь, и пришлось остановиться въ Голубевѣ. Голубевъ бросился въ глубокій снѣгъ и крѣпко заснула; ноги и холодный буранъ скоро заставили его подняться на ноги. Дни уились дальше, но усталы лошади тихошли впередъ, понуря свои печальные головы. Наконецъ путники добрались до первого селенія, откуда Голубевъ отправился далѣе колеснымъ путемъ. Населеніе по рѣкѣ Чико довольно пустое и зажиточное; большая половина его такъ называемые «семейскіе» (старообрядцы). Громѣсть правовѣрие и невѣжество здѣшнихъ жителей крайня грамотныхъ мало. Существующія въ этой землѣности две сельскіи церковно-приходскіе школы — пусты. На дѣление учить видѣть родители отвѣчаютъ «наши дѣсы»

отцы, да и мы сами не грамотные, а живемъ ладно, о пусть
подѣти наши будуть такими же (неграмотными)». Добравшись до Чиндантского селенія, что на границѣ Монголіи, Голубевъ побывалъ въ Чикойскомъ монастырѣ. Монастырь построенъ на хребтѣ горы, въ дико-лѣсистой, но живописной мѣстности. Отсюда чрезъ сел. Урлукъ, Кудары, Бинуру, Тарбагатай и г. Верхнеудинскъ г. Голубевъ вернулся въ г. Читу.

Всего съ января до 20 числа апрѣля с. г. распространено г. Голубевымъ въ Забайкальѣ до 7000 экз. книгъ священнаго писанія. Такому вполнѣ отрадному успѣху г. Голубевъ обязанъ, по его собственнымъ словамъ, содѣйствію Забайкальскаго духовенства, которое пріобрѣло у него много книгъ св. писанія для распространенія ихъ въ народѣ. Самъ же онъ не имѣлъ возможности останавливаться для этого по долгу въ попутныхъ селеніяхъ, потому что ему предстоитъ еще, въ небольшой періодъ времени, объѣхать двѣ громадныя области, Амурскую и Приморскую, и успѣть благовременно прибыть въ г. Владивостокъ, чтобы не опоздать къ отходу парохода въ Камчатку. Читинское братство св. Кирилла и Меѳодія избрало г. Голубева, за его полезную дѣятельность и труды по распространенію св. писанія, своимъ почетнымъ членомъ, безъ денежнаго взноса. Пожелаемъ ему такого же отличного успѣха въ раепространеніи св. писанія въ Амурскомъ краѣ, въ Сахалинѣ и Камчаткѣ (куда предстоить ему путь), какимъ успѣхомъ онъ пользовался у насьшихъ порѣ, и будемъ усердно просить Господа Бога, чтобы съемое и въ нашихъ краяхъ св. слово Его падало не при дороѣ, откуда лукавый спохищаетъ посвяченное, не «на каменистыхъ мѣстахъ» и не «въ тернѣ», а «на добрую землю».

Типография А. А. Орлова (бывшая Станична), на Большой ул., д. Глызиной
«Симеон Гуддод ви» в «Эндрет» он и «Академи»